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Έντυπο Yποβολής – Αξιολόγησης ΓΕ 
  

O θνηηεηήο ζπκπιεξώλεη ηελ ελόηεηα «Υπνβνιή Εξγαζίαο» θαη απνζηέιιεη ην έληππν ζε δύν κε ζπξξακκέλα 

αληίγξαθα (ή ειεθηξνληθά) ζηνλ Καζεγεηή-Σύκβνπιν. Ο Καζεγεηήο-Σύκβνπινο ζπκπιεξώλεη ηελ ελόηεηα 

«Αμηνιόγεζε Εξγαζίαο» θαη ζηα δύν αληίγξαθα θαη επηζηξέθεη ην έλα ζην θνηηεηή καδί κε ηα ζρόιηα επί ηεο ΓΕ, 

ελώ θξαηά ην άιιν γηα ην αξρείν ηνπ καδί κε ην γξαπηό ζεκείωκα ηνπ Σπληνληζηή, εάλ έρεη δνζεί παξάηαζε. 

Σε πεξίπηωζε ειεθηξνληθήο ππνβνιήο ηνπ παξόληνο εληύπνπ, ην όλνκα ηνπ ειεθηξνληθνύ αξρείνπ ζα πξέπεη λα 

γξάθεηαη ππνρξεωηηθά κε ιαηηληθνύο ραξαθηήξεο θαη λα αθνινπζεί ηελ θωδηθνπνίεζε ηνπ παξαδείγκαηνο: Π.ρ., 

ην όλνκα ηνπ αξρείνπ γηα ηε 2ε ΓΕ ηνπ θνηηεηή ΙΩΑΝΝΟΥ ζηε ΔΕΟ13 ζα πξέπεη λα γξαθεί: 

«ioannou_ge2_deo13.doc».  

_____________________________________________________________________ 
ΤΠΟΒΟΛΗ ΕΡΓΑΙΑ  

Ονοματεπϊνυμο φοιτθτι Κ… A… 

 

Κωδικός

ΘΕ 
ΕΚΠ65  

Ονοματεπϊνυμο Κακθγθτι -

φμβουλου 

 
ΚΩΝΣΑΝΣΙΝΟ-ΒΙΚΣΩΡ 

ΧΑΣΗΘΣΑΜΑΣΘ 

 

Κωδικόσ 

Σμιματοσ 
ΑΘΘ-6  

Καταλθκτικι θμερομθνία παραλαβισ 

ςφμφωνα με το ακ. θμερολόγιο 

(θμζρα Τρίτθ) 

00-00-0000 

Ακ. Ζτοσ 0000-0000  
Θμερομθνία αποςτολισ ΓΕ από το 

φοιτθτι 
 

α/α ΓΕ 01  

Επιςυνάπτεται (ςε περίπτωςθ που 

ζχει ηθτθκεί) θ άδεια παράταςθσ από 

το υντονιςτι; 

ΝΑΙ / ΟΧΙ 

 

Υπεφθυνη Δήλωση Φοιτητή: Βεβαιώνω ότι είμαι ςυγγραφζασ αυτισ τθσ εργαςίασ και ότι κάκε βοικεια τθν 

οποία είχα για τθν προετοιμαςία τθσ είναι πλιρωσ αναγνωριςμζνθ και αναφζρεται ςτθν εργαςία. Επίςθσ ζχω 

αναφζρει τισ όποιεσ πθγζσ από τισ οποίεσ ζκανα χριςθ δεδομζνων, ιδεών ι λζξεων, είτε αυτζσ αναφζρονται 

ακριβώσ είτε παραφραςμζνεσ. Επίςθσ βεβαιώνω ότι αυτι θ εργαςία προετοιμάςτθκε από εμζνα προςωπικά 

ειδικά για τθ ςυγκεκριμζνθ Θεματικι Ενότθτα.. 

____________________________________________________________________ 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Θμερομθνία παραλαβισ ΓΕ από το φοιτθτι   00-00-0000 

Θμερομθνία αποςτολισ ςχολίων ςτο φοιτθτι 00-00-0000 

Βαθμολογία (αξηζκεηηθά, νινγξάθωο) 6,5 (Ζξι κόμμα πζντε) 

 

____________________________________________________________________ 

                         Τπογραφι     Τπογραφι 

                            Φοιτθτι                      Κακθγθτι-υμβοφλου 

                                                                                           Κωνςταντίνοσ-Βίκτωρ Χατηθςταμάτθσ 
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Αγαπητέ/ή κύριε/α Α, 

Μελέτησα την εργασία σας με μεγάλη προσοχή και ομολογώ ότι με προβλημάτισε σε 

σημαντικό βαθμό. Για τον λόγο αυτό υπήρξε αναλυτικός σχολιασμός όπως και θα 

διαπιστώσετε στην συνέχεια. Αναγνωρίζεται ομολογουμένως η πρωτόλεια σημαντική 

προσπάθεια που καταβάλατε, αφού είναι η πρώτη γραπτή σας εργασία καθώς και η 

πολυτιμότητα του χρόνου που αναλώσατε αλλά με προβλημάτισε ιδιαίτερα το 

γεγονός πως δεν υιοθετήσατε σημαντικές επισημάνσεις που τονίσθηκαν ιδιαίτερα 

στην 1η μας Ο... ενώ, ήσασταν παρών, καθώς και το γεγονός ότι δεν μελετήθηκε 

επαρκώς σημαντικό μέρος του υλικού που αμέσως μετά σας απεστάλη. Ειδικά αυτό 

που αφορούσε τις Γενικές Οδηγίες Εκπόνησης Γραπτών Εργασιών καθώς και το 

υλικό για το σύστημα ΑΡΑ παράθεσης της βιβλιογραφίας. 

Θα ξεκινήσω την αναφορά μου στην εργασία σας παραθέτοντας αρχικά τα κριτήρια 

αξιολόγησης ώστε στην συνέχεια να συμπεράνουμε και την βαθμολογία σας. Αυτά 

είναι: 

 δομή της εργασίας (12 %)  

 κατανόηση κι ανάλυση των ζητημάτων που θέτει το θέμα της εργασίας (18%) 

 ανάπτυξη τεκμηρίωσης σε κάθε ζήτημα που θέτει το θέμα με βάση σύγχρονες 

κι αξιόπιστες βιβλιογραφικές πηγές (50%)  

 ανάπτυξη απάντησης των ζητημάτων στα όρια του αριθμού των λέξεων που 

καθορίζονται από την εκφώνηση, με χρήση απλού λόγου χωρίς νοηματικά, 

συντακτικά και ορθογραφικά λάθη (10%) 

 τήρηση του συστήματος ΑΡΑ στις βιβλιογραφικές παραπομπές και τελικές 

αναφορές (10%) 

 

ε ότι αφορά την δομή της εργασίας που βαθμολογείται με μέγιστο 15%: 

Η στοιχειώδης μορφή μιας Γραπτής Εργασίας, όπως ειπώθηκε, πρέπει να 

περιλαμβάνει: 1. Υύλλο τίτλου Εργασίας (Εξώφυλλο) 2. Περιεχόμενα 3. Πρόλογο (δεν 

είναι απαραίτητο) 4. Εισαγωγή 5. Ανάπτυξη του κυρίου θέματος 6. ύνοψη 

υμπερασμάτων (Επίλογος) 7. Βιβλιογραφία. Διαπιστώθηκε πως στην εργασία σας 

δεν υπήρχαν: Εξώφυλλο, Πρόλογος (προαιρετικός), Περιεχόμενα.  

Βαθμολογείστε επομένως με 8%. 
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ε ότι αφορά την  κατανόηση των ζητημάτων που θέτει το θέμα της εργασίας σας 

και βαθμολογείται με μέγιστο 18%: 

Από την εισαγωγή σας πολύ σωστά εντοπίσατε τα δύο ζητούμενα της 

συγκεκριμένης εργασίας. Σο πρώτο αφορούσε το γεγονός πως η εξ αποστάσεως 

εκπαίδευση δεν είναι ανεξάρτητη και αποσπασματική σε σχέση με τα επιστημονικά 

πεδία ή επιστημονικούς κλάδους και το δεύτερο είχε να κάμει με την ανάπτυξη και 

ανάλυση των νέων στοιχείων που εισάγει η εξ αποστάσεως εκπαίδευση σε σχέση με 

την συμβατική.  

Έτσι βαθμολογείστε με το μέγιστο που είναι 18%. 

 

ε ότι αφορά την ανάπτυξη τεκμηρίωσης σε κάθε ζήτημα που θέτει το θέμα με βάση 

σύγχρονες κι αξιόπιστες βιβλιογραφικές πηγές και βαθμολογείται με μέγιστο 50%: 

 

Παρότι επιτυχώς έχετε συλλάβει το ζητούμενο του πρώτου μέρους ανάπτυξης του 

κυρίου θέματος δεν τεκμηριώνεται επαρκώς μέσα από ερευνητικά στοιχεία. τους 

σχολιασμούς θα βρείτε σχετική υπόδειξη. Θα πρέπει επίσης να γνωρίζετε ότι όπως 

αναφέρει και ο Northedge (2000) «Εσείς δεν είσαστε αξιόπιστος μάρτυρας, όσον 

αφορά τον αναγνώστη σας» (σελ.235) και πιο κάτω «…πρέπει να χρησιμοποιήσετε 

έρευνες που έχουν κάνει άλλοι άνθρωποι» (σελ.235). Έτσι θα πρέπει μέσα από την 

μελέτη σχετικών επιστημονικών άρθρων ερευνών να τεκμηριώνετε κάθε φορά την 

άποψή σας. την περίπτωση δε που αυτό είναι αδύνατον, να προσφεύγετε σε 

επιστημονικά άρθρα που έχουν εκπονήσει ¨αυθεντίες¨ του αντικειμένου που 

συνήθως είναι έγκριτοι, έγκυροι, επίκαιροι και αξιόπιστοι καθηγητές Πανεπιστημίων. Η 

μόνη αναφορά σας αφορά ένα επιστημονικό άρθρο που βρήκατε στο διαδίκτυο 

από το οποίο αντλήσατε χρήσιμα στοιχεία μεν όχι αποδεικτικά δε. Σο άρθρο 

αναφέρεται χωρίς ημερομηνία, επειδή όμως ο συγγραφέας του εκπόνησε την 

Πτυχιακή του στο ΕΑΠ το 2005 θεωρείτε σχετικά πρόσφατο αφού έχει συγγραφεί εκ 

των υστέρων. Σο δεύτερο μέρος της εργασίας σας προξενεί σαφώς θετικότερη 

εντύπωση, είναι πιο τεκμηριωμένο και δομημένο από το πρώτο,  περιέχει 

περισσότερες βιβλιογραφικές αναφορές αλλά δεν είναι σύγχρονες εκτός από μια 

που ο συγγραφέας της ανακοίνωσε τον Μάιο του 2005 στην ύρο. 

Γενικά πρέπει να προσέξετε ιδιαίτερα στην παράθεση χωρίων αυτούσιων, που στην 

εργασία σας ήταν υπολογίσιμο και έφτανε το 14,5%.  Αν προσφεύγετε σε αυτήν, να 

την πραγματοποιείτε όπως σας υποδεικνύω αναλυτικά στον σχολιασμό της 
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εργασίας σας. Επίσης να μην παραθέτετε απλώς τις απόψεις κάποιων αλλά να τις 

συζητάτε. Να προσφεύγετε όσο το δυνατόν περισσότερο στις πρωτότυπες πηγές και 

όχι να μεταφέρετε τα λόγια μέσω τρίτων. Σέλος το διαδίκτυο δεν είναι πάντα αξιόπιστο 

και κυρίως η χρήση του στην παράθεση άρθρων χωρίς ημερομηνία και από 

επιστήμονες που δεν διαθέτουν τα χαρακτηριστικά που προανέφερα τουλάχιστον 

μειώνει το κύρος της εργασίας σας. 

Η βαθμολογία σας για το παραπάνω κριτήριο υπολογίστηκε στο 30%. 

 

ε ότι αφορά το κριτήριο  ανάπτυξη απάντησης των ζητημάτων στα όρια του 

αριθμού των λέξεων που καθορίζονται από την εκφώνηση, με χρήση απλού λόγου 

χωρίς νοηματικά, συντακτικά και ορθογραφικά λάθη  που βαθμολογείται με μέγιστο 

10%: 

Ο αριθμός των λέξεων όπως είχαμε αναφέρει και στην 1η Ο... θα έφτανε: 

1500 ±  10% δηλ. από 1350 ~ 1650 λέξεις. Η εργασία σας περιείχε συνολικά 1293. 

Θα μπορούσε επομένως να αναπτυχθούν και άλλο τα επιχειρήματά σας. 

ε ότι αφορά τον λόγο σας, τα πήγατε πάρα πολύ καλά. Ήταν απλός, κατανοητός, 

στο σωστό πρόσωπο. 

ε ότι αφορά τα νοηματικά, συντακτικά λάθη υπήρχαν 3 και κανένα ορθογραφικό. 

Η βαθμολογία σας για το παραπάνω κριτήριο υπολογίστηκε στο 5%. 

 

Σέλος σε ότι αφορά τήρηση του συστήματος ΑΡΑ στις βιβλιογραφικές παραπομπές 

και τελικές αναφορές που βαθμολογείται με μέγιστο10%: 

Παρά την προσπάθεια που κατaβάλατε θα πρέπει όπως αναφέρθηκε αρχικά να 

μελετήσετε τον οδηγό και την ΑΡΑ. 

Η βαθμολογία σας για το παραπάνω κριτήριο είναι 4% 

 

Επομένως συγκεντρώνετε συνολική βαθμολογία:65%. Δηλαδή: 6,5 

Η βαθμολογία σας δεν πρέπει να σας αποθαρρύνει καθόλου προκειμένου να 

συνεχίσετε τις σπουδές σας. Αντίθετα οι υποδείξεις πρέπει να σας ενδυναμώσουν 

προκειμένου υιοθετώντας τις παραπάνω παρατηρήσεις και τον σχολιασμό που 

ακολουθεί η επόμενη γραπτή σας εργασία να πληροί ολόπλευρα τις προϋποθέσεις 

μιας ολοκληρωμένης επιστημονικής εργασίας αναπτύσσοντας παράλληλα πλήρως 

τις δεξιότητες που ήδη έχετε εμφανίσει. 
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Θέλω επίσης να σας υπενθυμίσω και να σας επισημάνω ότι σε όλη αυτή την 

επίπονη προσπάθεια που καταβάλετε έχετε και συμπαραστάτες τους συμμαθητές 

αλλά κυρίως τον Καθηγητή ύμβουλό σας.  

Θα παρακαλούσα τέλος, αφού δείτε τον παρακάτω σχολιασμό της εργασίας σας 

να μη διστάσετε να επικοινωνήσετε μαζί μου προκειμένου για να συζητήσουμε 

οποιαδήποτε απορία σας. 

Εύχομαι καλή Δύναμη, Δημιουργικότητα και προπάντων Τγεία για τη συνέχεια 

Με ιδιαίτερη εκτίμηση, 

Ο καθηγητής-σύμβουλός σας 

Κωνσταντίνος-Βίκτωρ Φατζησταμάτης 
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Γραπτι εργαςία Α 

 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

Θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ εμφανίςτθκε ωσ μια εναλλακτικι μορφι εκπαίδευςθσ που 

ιρκε ωσ αντίδοτο ςτουσ περιοριςμοφσ που κζτει θ ςυμβατικι εκπαίδευςθ. Σο γεγονόσ ότι δεν 

προχποκζτει τθ φυςικι παρουςία του ςπουδαςτι ςτισ αίκουςεσ διδαςκαλίασ κακθμερινά δίνει τθ 

δυνατότθτα ςε όλο και περιςςότερα άτομα να ςπουδάςουν ανεξάρτθτα από το ποφ ηουν και ποιοσ 

είναι ο διακζςιμοσ χρόνοσ τουσ. 

 Θ ιδιαιτερότθτα αυτι τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ, όπωσ είναι φυςικό, τθ 

διαφοροποιεί από τθν παραδοςιακι εκπαίδευςθ. Αυτό όμωσ δεν ςθμαίνει πωσ τθν απομονϊνει 

και τθ κεωρεί ανεξάρτθτθ από τον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ και των παιδαγωγικϊν. Ποια είναι 

ωςτόςο τα κοινά χαρακτθριςτικά αλλά και ποιεσ οι διαφορζσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ από 

τα παραδοςιακά ςυςτιματα τθσ εκπαίδευςθσ, αυτό κα ςχολιάςουμε ςτθν παροφςα εργαςία, 

ζχοντασ ωσ βάςθ το παρόν άρκρο. 

 

Η ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ Ω ΒΑΙΚΟ ΜΕΡΟ ΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ ΚΑΙ ΣΩΝ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΩΝ 

Θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ αποτελεί κατά κφριο λόγο μια μορφι εκπαίδευςθσ, θ οποία 

ζχει ωσ βαςικό ςτόχο, όπωσ και θ παραδοςιακι εκπαίδευςθ αλλά και κάκε μορφι εκπαίδευςθσ, 

να διαπαιδαγωγιςει και να προςφζρει γνϊςεισ ςτουσ διδαςκόμενουσ. Είναι φυςικό, λοιπόν, να 

ςυνδζεται με διάφορα επιςτθμονικά πεδία ι κλάδουσ με τουσ οποίουσ ςυνδζεται και θ 

παραδοςιακι εκπαίδευςθ, π.χ. φυςικι, χθμεία, μακθματικά, φιλολογία, ξζνεσ γλϊςςεσ κ.ά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχόλιο [VAC1]: Θ Ειςαγωγι με 
ικανοποιθτικό μζγεκοσ, επιτελεί τθ 
λειτουργία τθσ που είναι να ειςάγει ομαλά 
τον αναγνϊςτθ ςτο ευρφτερο πλαίςιο τθσ 
εργαςίασ. 

Σχόλιο [VAC2]: Εδϊ προκειμζνου να 
γίνει πλθρζςτερο πρζπει να ςυμπλθρωκεί: 
“ ο ρυκμόσ μελζτθ τουσ και να 
διαμορφϊςουν τελικά τθ μορφωτικι τουσ 
φυςιογνωμία¨  από το : 

  Ληνλαξάθεο, Α., & Λπθνπξγηώηεο, Α. 
(1998). Αλνηθηά πζηήκαηα 

Σξηηνβάζκηαο Δθπαίδεπζεο. ην 

Βεξγίδεο, Γ., Ληνλαξάθεο, Α., 
Λπθνπξγηώηεο, Α., Μαθξάθεο, Β., 

Μαηξαιήο, Χ. (Δπηκ.), Αλνηθηή θαη εμ 

απνζηάζεωο εθπαίδεπζε. Θεζκνί θαη 
ιεηηνπξγίεο. Σνκ. Α΄ ζει. 19-35. Πάηξα: 

ΔΑΠ. 

Σχόλιο [VAC3]: Πλθρζςτερα 
διατυπωμζνο κατά τον Ματραλι (1998) 
«είναι ζνα ςφςτθμα, μια μζκοδοσ 
εκπαίδευςθσ» (ςελ.41) το : 

Μαηξαιήο, Χ. (1998). Δθπαίδεπζε από 

Απόζηαζε. ην Βεξγίδεο, Γ., 
Ληνλαξάθεο, Α., Λπθνπξγηώηεο, Α., 

Μαθξάθεο, Β., Μαηξαιήο, Χ. (Δπηκ.), 

Αλνηθηή θαη εμ απνζηάζεωο εθπαίδεπζε. 
Θεζκνί θαη ιεηηνπξγίεο. Σνκ. Α΄ ζει. 41-

46. Πάηξα: ΔΑΠ. 

Σχόλιο [VAC4]: Παρότι ςθμαντικά και 
τα δυο που αναφζρετε υπάρχουν  και 
άλλοι παράγοντεσ που πρζπει να 
ςυμπλθρωκοφν. Ειδικά για τθν Δθμόςια 
Εκπαίδευςθ ςε κάκε επίπεδο εκπαίδευςθσ 
υπάρχει ο ςχετικόσ νόμοσ που ςυνικωσ 
ςτο 1ο άρκρο του αναφζρει το ςκοπό τθσ 
εκάςτοτε μορφισ εκπαίδευςθσ  και τουσ 
ςτόχουσ τθσ. Για παράδειγμα μελετιςετε 
τον νόμο 3475/2006 που αναφζρεται ςτθν 
οργάνωςθ και λειτουργία τθσ 
Δευτεροβάκμιασ Επαγγελματικισ 
Εκπαίδευςθσ. Εκεί κα δείτε ότι δεν 
αναφζρονται μόνον οι γνϊςεισ αλλά και 
δεξιότθτεσ, ικανότθτεσ κλπ. 

Σχόλιο [VAC5]:  Αυτι είναι όντωσ το 
ζνα μζροσ τθσ καρδιάσ του ηθτιματοσ. Με 
το άλλο κα διαπραγματευτείτε ςτθν 
επόμενθ ενότθτα όπωσ φαίνεται από τον 
τίτλο τθσ. Θ τεκμθρίωςθ όμωσ εδϊ κα 
μποροφςε να είναι καλφτερθ και μζςα από 
τθν μελζτθ τoυ: 

Ληνλαξάθεο, Α., & Παπαδεκεηξίνπ, Γ. 

(2002). πγθξηηηθή Μειέηε Αλνηθηήο εμ 

Απνζηάζεσο & πκβαηηθήο Δθπαίδεπζεο: 
Πξνθαηαξηηθά Γεδνκέλα ηεο Πνηόηεηαο 

ηεο Μαζεζηαθήο Δκπεηξίαο. ην: 
Γεκεηξαθνπνύινπ, Α. (Δπηκ.) Οη ΤΠΕ 

ζηελ Εθπαίδεπζε, 3ν Σπλέδξην ΕΤΠΕ, 

επηέκβξηνο 2002. Σόκνο Β., ζζ. 3-12. 
Αλαθηήζεθε ζηηο 17/02/2012 από ην: 

http://www.etpe.gr/files/proceedings/uplo

ads/p012.pdf 

 

http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/p012.pdf
http://www.etpe.gr/files/proceedings/uploads/p012.pdf
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Από τθν άλλθ, θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ λαμβάνει υπόψθ, όπωσ και κάκε άλλθ μορφι 

εκπαίδευςθσ, τισ αρχζσ τθσ παιδαγωγικισ και κυρίωσ τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 

ποιότθτα τθσ μάκθςθσ, τουσ τρόπουσ αποτελεςματικότερθσ μάκθςθσ και διδαςκαλίασ. Εξάλλου, 

είναι ςθμαντικό να τονίςουμε πωσ ςτθ χϊρα μασ θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ειςιχκθ ωσ ζνα 

δομθμζνο ςφςτθμα παιδαγωγικϊν αντιλιψεων και άρχιςε να δίνει απαντιςεισ ςε καίρια 

παιδαγωγικά ερωτιματα ςχετικά με τθν παραγωγι εκπαιδευτικοφ υλικοφ, τθν αξιολόγθςθ, τισ 

διαδικαςίεσ διδαςκαλίασ και μάκθςθσ, όπωσ τθν χριςθ κατάλλθλων εκπαιδευτικϊν τεχνικϊν και 

μεκόδων, τθν χριςθ κατάλλθλων εκπαιδευτικϊν εργαλείων, το ρόλο του εκπαιδευτικοφ 

προςωπικοφ. Σα κζματα αυτά και οι ςχετικοί προβλθματιςμοί που εγείρονται καταδεικνφουν τθ 

ςχζςθ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ τόςο με τθν εκπαίδευςθ γενικότερα όςο και με τα 

παιδαγωγικά (Ρεσ, χ.χ.). 

Επίςθσ, τα ςυςτιματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ενδιαφζρονται, όπωσ και κάκε 

ςφςτθμα ςυμβατικισ εκπαίδευςθσ: 

- να προςφζρουν γνϊςεισ και εφόδια ςτουσ ςπουδαςτζσ, 

- να παρζχουν πλθροφορίεσ για τισ παρεχόμενεσ ςπουδζσ, 

- να παρζχουν υπθρεςίεσ βιβλιοκικθσ, 

- να παρζχουν υποτροφίεσ και οικονομικι ςτιριξθ ςε μερίδα ςπουδαςτϊν, 

- να οργανϊνουν εξετάςεισ, προκειμζνου να αξιολογιςουν τουσ ςπουδαςτζσ, 

- να απονείμουν τίτλουσ ςπουδϊν, 

- να οργανϊνουν και να ςτθρίηουν τθν επιςτθμονικι ζρευνα, 

- να ςυνεργάηονται ενδεχομζνωσ με άλλα εκπαιδευτικά ιδρφματα. 

- - 

   

 ΝΕΑ ΣΟΙΧΕΙΑ ΠΟΤ ΕΙΑΓΕΙ Η ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχόλιο [VAC6]: Εφςτοχα 
χρθςιμοποιιςατε το άρκρο του κ Ρε. 
Όμωσ, το ςυγκεκριμζνο κομμάτι είναι 
αυτοφςιο. Επομζνωσ κα πρζπει να 
γράψετε ¨όπωσ αναφζρει και ο  Ρεσ (χ.χ.) 
«τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 
ποιότθτα τθσ μάκθςθσ, τουσ τρόπουσ 
αποτελεςματικότερθσ μάκθςθσ και 
διδαςκαλίασ»(ςελ.2). 

Σχόλιο [VAC7]: Για τον παραπάνω λόγο 
κα πρζπει και αυτό το κομμάτι να μπει ςε 
παρζνκεςθ ,με πλάγια γράμματα και με 
δυο ακόμθ ςθμαντικζσ παρατθριςεισ.: 

1. Όταν το κείμενο είναι δανειςμζνο 
από άλλον ερευνθτι κα πρζπει να 
ανατρζξουμε ςτο πρωτότυπο. τθν 
προκειμζνθ περίπτωςθ ςτο άρκρο του 
κ. Λιοναράκθ (1999) που ςτοιχεία του 
υπάρχουν ςτθν βιβλιογραφία του 
άρκρου του κ. Ρε. 
2. Αν αυτό δεν είναι δυνατόν τότε κα 
πρζπει να γράψουμε: ςφμφωνα με τον 
Λιοναράκθ (1999 όπ. αλαθ. ζην Ρεο, 

ρ.ρ.) «θείκελν» (ζζ 2-3)  

Σχόλιο [VAC8]: ωςτά αναφζρετε τα 
προθγοφμενα, υπάρχουν όμωσ και θ 
Διοίκθςθ και οι Διοικθτικζσ Τπθρεςίεσ.  
Αν και κα ιταν επιςτθμονικά πιο 
δεοντολογικό να βρίςκατε τα κοινά 
ςτοιχεία χρθςιμοποιϊντασ  τισ 10 
ζννοιεσ, παράγοντεσ & κριτιρια που 
αναφζρονται ςτο:  
Ληνλαξάθεο, Α.(2010). Δμ Απνζηάζεσο 

θαη πκβαηηθή Δθπαίδεπζε: 
πγθιίλνπζεο ή Απνθιίλνπζεο Γπλάκεηο; 

ην: Παξάιιεια Κείκελα γηα ηελ Θεκαηηθή 

Ελόηεηα ¨Αλνηθηή θαη εμ Απνζηάζεωο 
Εθπαίδεπζε ,̈ (ζει.1-18). Πάηξα: ΔΑΠ. 

 

Σχόλιο [VAC9]: Σο τοποκετείτε ςωςτά 
αλλά μπορείτε να το δείτε πιο 
ολοκλθρωμζνα προςκζτοντασ τισ 
γνωςτικζσ δεξιότθτεσ που αναφζρονται 
ςτο: 
Ληνλαξάθεο, Α. (2005). Αλνηθηή θαη εμ 

Απνζηάζεσο Δθπαίδεπζε θαη Γηαδηθαζίεο 

Μάζεζεο. ην Ληνλαξάθεο, Α., (Δπηκ.), 
Αλνηθηή θαη εμ απνζηάζεωο εθπαίδεπζε. 

Παηδαγωγηθέο θαη Τερλνινγηθέο 

Εθαξκνγέο, (ζει. 13-38). Πάηξα: ΔΑΠ.  
 

Δπίζεο λα πξνζζέζεηε ζηνηρεία από ην 

ΚΔΦ. 4 πνπ αθνξά ζηηο εθπαηδεπηηθέο 

θαηλνηνκίεο θαη βξίζθεηαη ζην: 

Ληνλαξάθεο, Α.(2010). Δμ Απνζηάζεσο 

θαη πκβαηηθή Δθπαίδεπζε: 
πγθιίλνπζεο ή Απνθιίλνπζεο Γπλάκεηο; 

ην: Παξάιιεια Κείκελα γηα ηελ Θεκαηηθή 

Ελόηεηα ¨Αλνηθηή θαη εμ Απνζηάζεωο 
Εθπαίδεπζε ,̈ (ζει.1-18). Πάηξα: ΔΑΠ. 

 

Σχόλιο [VAC10]: Οι τίτλοι υιοκετικθκε 
να βρίςκονται κεντραριςμζνοι ςτα 
αριςτερά. Ο ςυγκεκριμζνοσ βρίςκεται ςτο 
κζντρο.  
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Παρά τα κοινά ωςτόςο χαρακτθριςτικά με τισ ςυμβατικζσ μορφζσ εκπαίδευςθσ, θ εξ 

αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ζρχεται να προςφζρει καινοφρια ςτοιχεία ςτον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ, 

διευρφνοντασ τουσ εκπαιδευτικοφσ κεςμοφσ και προςφζροντασ ευκαιρίεσ για μάκθςθ ςε όλουσ 

τουσ ανκρϊπουσ. Σο βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ που τθ διακρίνει 

από κάκε μορφι εκπαίδευςθσ είναι πωσ ο ςπουδαςτισ διδάςκεται και μακαίνει χωρίσ τθ φυςικι 

παρουςία του εκπαιδευτι ςε κάποια αίκουςα διδαςκαλίασ. Παρά το γεγονόσ όμωσ ότι ο 

ςπουδαςτισ βρίςκεται απομακρυςμζνοσ από τον κακθγθτι του βρίςκεται ςε ςυνεχι επαφι μαηί 

του, κακοδθγείται και εμψυχϊνεται από αυτόν μζςω κάποιασ μορφισ επικοινωνίασ μαηί του  

(Ματραλισ & Λυκουργιϊτθσ, 1999,ς.41). 

Θ ιδιαιτερότθτα αυτι τθσ εκπαίδευςθσ από απόςταςθ κακιςτά βαρυςιμαντα δφο κζματα: 

το ςχεδιαςμό ειδικοφ εκπαιδευτικοφ υλικοφ αλλά και τον κακοριςμό τθσ επικοινωνίασ 

διδάςκοντοσ-διδαςκομζνων. Σο εκπαιδευτικό υλικό που χρθςιμοποιείται ςτθν εκπαίδευςθ από 

απόςταςθ, λόγω ακριβϊσ τθσ απουςίασ του διδάςκοντα, πρζπει να ικανοποιεί οριςμζνεσ 

απαιτιςεισ, ϊςτε να επιτρζπει ςτουσ ςπουδαςτζσ να μακαίνουν μόνοι τουσ, ςε τόπο, χρόνο και 

ρυκμό που ίδιοι ζχουν επιλζξει. Κατά τον Holmberg, το εκπαιδευτικό υλικό ςτθν εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ κα πρζπει να εμφανίηει τα ακόλουκα χαρακτθριςτικά (Κακαβάκθσ, χ.χ.): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχόλιο [VAC11]: Αποτελεί κομβικό 
ςθμείο και μπράβο ςασ που το εντοπίηετε. 
Δίνετε τθν ευκαιρία να ςασ επιςθμανκεί 
πωσ αυτό πρεςβεφει το ιδεϊδεσ τθσ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ ι θ φιλοςοφία 
τθσ που είναι θ Ανοικτι Εκπαίδευςθ. Ζτςι 
αν κζλετε να χρθςιμοποιθκεί θ φράςθ κα 
ζπρεπε να υπάρχει ςαφισ αναφορά και 
μάλιςτα να αντικαταςτακεί το 
ςυγκεκριμζνο χωρίο με το:  Όπωσ 
αναφζρει ο Λιοναράκθσ & Λυκουργιϊτθσ 
(1998) ςφμφωνα με τθν Ανοικτι 
εκπαίδευςθ  «θ μόρφωςθ είναι δικαίωμα 
όλων των ανκρώπων και κα πρζπει να 
μποροφν να τθν απολαμβάνουν ςε 
ολόκλθρθ τθ διάρκεια τθσ ηωισ 
τουσ»(ςελ.30).  
το: 
Ληνλαξάθεο, Α., & Λπθνπξγηώηεο, Α. 

(1998). Αλνηθηή θαη Παξαδνζηαθή 
Δθπαίδεπζε. ην Βεξγίδεο, Γ., 

Ληνλαξάθεο, Α., Λπθνπξγηώηεο, Α., 

Μαθξάθεο, Β., Μαηξαιήο, Χ. (Δπηκ.). 
Αλνηθηή θαη εμ απνζηάζεωο εθπαίδεπζε. 

Θεζκνί θαη ιεηηνπξγίεο. Tνκ. Α΄ ζει. 19-

35). Πάηξα: ΔΑΠ. 

 

Σχόλιο [VAC12]: Είναι αυτοφςιο χωρίο 
και πρζπει να προβείτε ςτισ ενζργειεσ του 
ςχολίου [VAC6] 

Σχόλιο [VAC13]: Σο ίδιο με το 
προθγοφμενο 

Σχόλιο [VAC14]: Σο ίδιο με το 
προθγοφμενο 

Σχόλιο [VAC15]: Θ περίπτωςθ αυτι 
βιβλιογραφικισ αναφοράσ  μπορεί να 
πραγματοποιθκεί μζςα ςτο κείμενο όπωσ 
ζχομε προαναφζρει και μάλιςτα φςτερα 
από τόςα αυτοφςια χωρία που 
χρθςιμοποιοφνται.   
θμαντικι επιςιμανςθ επίςθσ είναι ότι 
ςτθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ το κείμενο 
είναι του Ματραλι  και όχι του Ματραλι & 
Λυκουργιϊτθ και κα πρζπει να αναφερκεί 
ξεχωριςτά ςτθν βιβλιογραφία ωσ 
ςυνεργαςία ςε ςυλλογικό ζργο. Σο ίδιο κα 
ιςχφει και τισ επόμενεσ επιςθμάνςεισ για 
το ίδιο κζμα. Μελετιςτε πωσ  διορκϊκθκε 
ςτθν βιβλιογραφία. 

Σχόλιο [VAC16]: Διαπιςτϊνετε για 
άλλθ μια φορά και αναδεικνφετε δυο 
ακόμθ κομβικά ηθτιματα διαφοροποίθςθσ 
από τα ςυμβατικά ςυςτιματα 
εκπαίδευςθσ.  

Σχόλιο [VAC17]: Μπράβο ςασ που 
εντοπίςατε τισ φράςεισ που παραπζμπουν 
ευκζωσ ςτθν ζννοια κλειδί που είναι θ 
¨αυτονομία¨ αλλά και τουσ τρεισ ακόμθ 
βαςικοφσ παράγοντεσ  που κακορίηουν και 
ξεχωρίηουν τθν εξ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθ από τα ςυμβατικά είδθ. 

Σχόλιο [VAC18]: Εφςτοχα 
χρθςιμοποιείτε το άρκρο του κ. Κακαβάκθ 
που αναφζρεται ςτον Holmberg αλλά 
ιςχφει και εδϊ ότι αναφζρκθκε ςτο [VAC7] 
θ περίπτωςθ 2. 



9 

 

- να παρουςιάηει το μακθςιακό αντικείμενο με τρόπο κατανοθτό, δθλαδι να είναι 

γραμμζνο ςε ςαφι και απλι γλϊςςα, ςε φφοσ που διαβάηεται εφκολα, αλλά και θ 

ποςότθτα πλθροφοριϊν που παρζχει να είναι ελεγχόμενθ, 

- να δίνει ςαφείσ ςυμβουλζσ και υποδείξεισ ςτον διδαςκόμενο για το τι πρζπει να κάνει και 

τι να αποφφγει, ποφ να δϊςει ιδιαίτερθ προςοχι και για ποιο λόγο, 

- να τον προτρζπει να ανταλλάξει απόψεισ, να διατυπϊςει κρίςεισ και ερωτιματα ςχετικά 

με το τι πρζπει να γίνει αποδεκτό και τι να απορριφκεί, 

- να επιχειρεί να εμπλζξει ςυναιςκθματικά τον διδαςκόμενο, ϊςτε να αναπτφξει προςωπικό 

ενδιαφζρον για το αντικείμενο και τα προβλιματα που αυτό κζτει, 

- να χρθςιμοποιεί προςωπικό φφοσ. 

Επίςθσ, το υλικό ςτθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ κα πρζπει να υφίςταται ςε διάφορεσ 

μορφζσ, τόςο ζντυπεσ όςο και οπτικοακουςτικζσ (βίντεο, καςζτεσ ιχου, cd-roms κτλ.), ϊςτε να 

μπορεί να παρζχει διαφορετικζσ δυνατότθτεσ μάκθςθσ ςτο ςπουδαςτι αλλά και να προςελκφει το 

ενδιαφζρον του ϊςτε να είναι περιςςότερο αποτελεςματικό ςτθ μάκθςθ (Ματραλισ & 

Λυκουργιϊτθσ, 1999, ς.53). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχόλιο [VAC19]: Σο χωρίο είναι 
αυτοφςιο προβείτε ςτισ ανάλογεσ 
ενζργειεσ που προαναφζρκθκαν 

Σχόλιο [VAC20]: Όπωσ παραπάνω 

Σχόλιο [VAC21]: Όπωσ παραπάνω 

Σχόλιο [VAC22]: Όπωσ παραπάνω 

Σχόλιο [VAC23]: Όπωσ παραπάνω 

Σχόλιο [VAC24]: Όπωσ παραπάνω 

Σχόλιο [VAC25]: Δεν είναι ότι καλφτερο 
να χρθςιμοποιείτε  ςθμαντικό αρικμό από 
ςχεδόν αυτοφςια χωρία ςτισ εργαςίεσ ςασ 
και κυρίωσ χωρίσ να τα ςυηθτάτε. Σελικά 
προτείνεται εφόςον επικυμείτε να  τα 
χρθςιμοποιείτε ςχεδόν αυτοφςια να 
χρθςιμοποιθκεί θ υπόδειξθ των Γενικϊν 
Οδθγιϊν Εκπόνθςθσ Γραπτϊν Εργαςιϊν 
του Ακ. Ζτουσ 2006-07 που ςασ ζχει 
αποςταλεί και  αναφζρει ότι: «Όταν το 
απόςπαςμα ζχει ζκταςθ μεγαλφτερθ των 
40 λζξεων κα πρζπει να παρατίκεται χωρίσ 
ειςαγωγικά ςτθν αμζςωσ επόμενθ ςειρά 
με εςοχι πζντε χτυπθμάτων από το 
αριςτερό περικώριο» (ςελ.6) 

Σχόλιο [VAC26]: Δεν απαςχολεί τθν 
διαφοροποίθςθ τθσ εξ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθσ μόνον θ μορφι του υλικοφ  
όπωσ ¨παραφραςμζνα¨ αναφζρεται διότι 
ακριβζςτερα περιγράφονται ωσ ¨είδθ¨ 
ςτθν ςελίδα που παραπζμπεται δθλ. ςελ 
53.  Κυρίωσ εκείνο που  τθν απαςχολεί εδϊ 
είναι οι ιδιαίτερεσ απαιτιςεισ του υλικοφ 
που περιγράφονται ςτισ ςς.50-51τθσ ίδιασ 
ενότθτασ που αναφζρεςκε και κυρίωσ θ 
τάςθ προσ τθν πολυμορφικότθτα που 
περιγράφεται ςτθν υποενότθτα 4.1.3 του: 
Ληνλαξάθεο, Α.(2010). Δμ Απνζηάζεσο θαη 
πκβαηηθή Δθπαίδεπζε: πγθιίλνπζεο ή 

Απνθιίλνπζεο Γπλάκεηο; ην: Παξάιιεια 

Κείκελα γηα ηελ Θεκαηηθή Ελόηεηα ¨Αλνηθηή 
θαη εμ Απνζηάζεωο Εθπαίδεπζε ,̈ (ζει.1-

18). Πάηξα: ΔΑΠ. 

Σχόλιο [VAC27]: Θ ενότθτα εδϊ είναι 
του Ματραλι και όχι του Ματραλι & 
Λυκουργιϊτθ. Επίςθσ κα ζπρεπε 
χρθςιμοποιϊντασ τον τφπο αυτόν 
παράκεςθσ βιβλιογραφίασ να γράψετε 
ενδιάμεςα του κειμζνου:  
¨να υφίςταται ςφμφωνα με τον Ματραλι 
(1999:53) …¨ 
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Επιπλζον, κατά τθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ διαφοροποιείται και ο ρόλοσ του 

διδάςκοντα. Ο διδάςκων, ο οποίοσ δεν ζρχεται ςε άμεςθ, κακθμερινι επαφι με το φοιτθτι, 

αποκτά δευτερεφοντα ρόλο. Δεν είναι πια ο ρυκμιςτισ τθσ πορείασ προσ τθ γνϊςθ, όπωσ ςτθ 

ςυμβατικι διδαςκαλία, όπου μεταφζρει τθ γνϊςθ ςτουσ διδαςκομζνουσ μζςα από προφορικι 

παρουςίαςθ. Αντίκετα, ο ρόλοσ του ςυνίςταται ςτο να λφνει τισ απορίεσ και να αξιολογεί τθν 

πορεία των ςπουδαςτϊν, να οργανϊνει τθν αλλθλεπίδραςι τουσ με το διδακτικό υλικό, αλλά και 

να ςυμβουλεφει και να εμψυχϊνει τουσ ςπουδαςτζσ, ςυντονίηοντασ τθ διεργαςία τθσ μάκθςθσ και 

επιδιϊκοντασ να εμπλζξει ενεργθτικά ςε αυτιν τουσ διδαςκομζνουσ (Ματραλισ & Λυκουργιϊτθσ, 

1999,ς. 57-58). 

 

 

 

 

Όλα αυτά όμωσ μποροφν να ςυμβοφν με τθ διατιρθςθ μιασ τακτικισ επικοινωνίασ μεταξφ 

διδάςκοντα και διδαςκομζνων, θ οποία πραγματοποιείται κυρίωσ με τισ εξισ μορφζσ (Ματραλισ 

& Λυκουργιϊτθσ, 1999,ς. 77-79): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Σθν υποβολι από τουσ ςπουδαςτζσ γραπτϊν εργαςιϊν και αςκιςεων αξιολόγθςθσ. Αυτό 

πρζπει να γίνεται κατά τακτά χρονικά διαςτιματα και να παρζχεται άμεςθ 

ανατροφοδότθςθ από τον διδάςκοντα με ςτόχο τθν αποτελεςματικότθτα τθσ μάκθςθσ. 

Σχόλιο [VAC28]: ωςτά εντοπίηεται θ 
διαφοροποίθςθ του διδάςκοντα  ςτθν εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ςε ςχζςθ με τθν 
ςυμβατικι. Όμωσ, κα πρζπει να 
επιςθμανκεί ιδιαίτερα ότι  ςτθν εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ ζχομε τθν 
φπαρξθ του  Κακθγθτι – φμβουλου (Κ-) 
που κατά ζνα μζροσ είναι διδάςκων ενϊ 
πρζπει να διακζτει και άλλεσ ικανότθτεσ 
ϊςτε να υποδφεται και άλλουσ ρόλουσ 
όπωσ πολφ ςωςτά μερικζσ από αυτζσ 
αναφζρετε ςτθν ςυνζχεια. Και μόνον το 
όνομα Κ-  φτάνει για να διαφοροποιιςει 
και να οριοκετιςει  το νζο ρόλο του Κ- ςε 
ςχζςθ με τον διδάςκοντα ςτθν ςυμβατικι 
εκπαίδευςθ. Δεν είναι επίςθσ κακόλου 
δευτερεφων ο ρόλοσ του αλλά όπωσ 
αναφζρει ο Λιοναράκθσ (2010) Ο Κ- 
αποτελεί τθν «ψυχι τθσ υποςτιριξθσ του 
φοιτθτι» (ςελ.11). το: 

Ληνλαξάθεο, Α.(2010). Δμ Απνζηάζεσο 

θαη πκβαηηθή Δθπαίδεπζε: 

πγθιίλνπζεο ή Απνθιίλνπζεο Γπλάκεηο; 
ην: Παξάιιεια Κείκελα γηα ηελ Θεκαηηθή 

Ελόηεηα ¨Αλνηθηή θαη εμ Απνζηάζεωο 

Εθπαίδεπζε ,̈ (ζει.1-18). Πάηξα: ΔΑΠ. 
 

Μειεηείζηε επίζεο  κε πξνζνρή θαη ην 

ζρήκα 3 ζηελζει.12 ζην ίδην άξζξν . 
 

πκπιεξώζηε επίζεο ¨ λα επηθνηλσλεί, λα 

ζπληνλίδεη ηηο Ο..., λα επηβιέπεη ηηο 
Γηπισκαηηθέο Δξγαζίεο ¨ 

 

Σχόλιο [VAC29]: Προςπακιςτε να 
χρθςιμοποιείτε ζναν όρο κάκε φορά ςε 
όλθ τθν εργαςία ςασ. Π.χ διδαςκόμενοι ι 
ςπουδαςτζσ κλπ. Μθν αλλάηετε ορολογία 
για ευκολία του αναγνϊςτθ. 
Πολλζσ φορζσ επίςθσ ςε καλφτερα 
δομθμζνεσ εργαςίεσ ζχομε οριοκζτθςθ 
όρων και χριςθ των λζξεων κλειδιϊν.  

Σχόλιο [VAC30]: Θ ενότθτα εδϊ είναι 
του Ματραλι και όχι του Ματραλι & 
Λυκουργιϊτθ. 

Σχόλιο [VAC31]: Εφςτοχα αναφζρεςκε 
ςτο κζμα αλλά γιατί αλλάξατε παράγραφο; 
ε μια εργαςία καλό είναι όπωσ αναφζρει 
ο Northedge (2000) «… να ζχετε ζνα κφριο 
κζμα ανά παράγραφο» (ςελ 231) και 
«κάκε παράγραφοσ κα πρζπει να επιτελεί 
διαφορετικι λειτουργία ςτθν εργαςία 
ςασ» (ςελ.231) 
το:  

Northedge, A. (2000). Οδθγόσ για τον 
Σπουδαςτι. (1θ  Εκδοςθ). Αζήλα: 

Μεηαίρκην. 

Σχόλιο [VAC32]: Θ ενότθτα εδϊ είναι 
του Ματραλι και όχι του Ματραλι & 
Λυκουργιϊτθ. 

Σχόλιο [VAC33]: Πιςτι αντιγραφι εκ 
του πρωτοτφπου. Θα πρζπει να προβείτε 
ςε διόρκωςθ όπωσ προαναφζρκθκε. Θ 
αναφορά επίςθσ κα πρζπει να είναι 
ςυγκεκριμζνθ ςε ςελίδα. Αν βρίςκεται 
μεταξφ ςελίδων τότε γράφουμε ςς. 77-79 

Σχόλιο [VAC34]: Πολφ καλό. Πάρα 
πολφ ςθμαντικό αυτό που εντοπίςατε 
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- Σθν με οποιαδιποτε τρόπο επικοινωνία των ςπουδαςτϊν με τουσ κακθγθτζσ τουσ (γραπτι 

επικοινωνία, τθλζφωνο, fax, email κ.ά.). Θ επικοινωνία αυτι κρίνεται απαραίτθτο να είναι 

αρκετά ςυχνι, ϊςτε οι ςπουδαςτζσ να ζχουν τθ δυνατότθτα να λφςουν τισ απορίεσ τουσ ι 

να ηθτιςουν διευκρινιςεισ για δφςκολεσ ζννοιεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Σισ ςυμβουλευτικζσ ςυναντιςεισ μεταξφ ςπουδαςτϊν και επιβλζποντοσ κακθγθτι. Οι 

ςυναντιςεισ αυτζσ οφείλουν να φαίνονται περιοδικά, ςε χρόνο και τόπο που δίνει τθ 

δυνατότθτα ςε όλουσ τουσ ςπουδαςτζσ να παρευρεκοφν. 

 

Σζλοσ, βαςικό χαρακτθριςτικό τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ είναι θ υιοκζτθςθ του 

αρκρωτοφ ςυςτιματοσ ςπουδϊν, βαςικι λειτουργικι μονάδα του οποίου είναι θ κεματικι 

ενότθτα, θ οποία καλφπτει ζνα γνωςτικό αντικείμενο ςε προπτυχιακό ι μεταπτυχιακό επίπεδο. 

φμφωνα με το αρκρωτό αυτό ςφςτθμα, θ κεματικι ενότθτα μπορεί να χρθςιμοποιείται για τθ 

δθμιουργία πολλϊν προγραμμάτων ςπουδϊν, κακϊσ επιτρζπει ςτουσ φοιτθτζσ να ςυνδυάηουν 

πολλζσ κεματικζσ ενότθτεσ, δθμιουργϊντασ οι ίδιοι με ευελιξία το πρόγραμμα που κζλουν να 

ςπουδάςουν (Ματραλισ & Λυκουργιϊτθσ, 1999, ς.94). 

Θα πρζπει επίςθσ να ςθμειϊςουμε πωσ τα παραπάνω χαρακτθριςτικά τθσ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθσ τθ ςυνδζουν με τθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ, κακϊσ οι εκπαιδευτικζσ επιλογζσ τθσ 

γίνονται τα «εργαλεία» για τθν πρακτικι εφαρμογι τθσ ανοικτισ εκπαίδευςθσ. Πράγματι, τα 

περιςςότερα ςυςτιματα ανοικτισ εκπαίδευςθσ, όπωσ και το Ανοικτό Πανεπιςτιμιο, 

χρθςιμοποιοφν τθν εκπαίδευςθ από απόςταςθ, αφοφ θ ςυμβατικι εκπαίδευςθ αδυνατεί να 

καλφψει τισ ανάγκεσ τθσ ανοικτισ εκπαίδευςθσ (Ματραλισ & Λυκουργιϊτθσ, 1999,ς. 62). 

 

 

ΕΠΙΛΟΓΟ 

 

Θ ανάγκθ ειςαγωγισ και ανάπτυξθσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ προζκυψε λόγω των 

εμφανϊν περιοριςμϊν που κζτει το ςυμβατικό ςφςτθμα εκπαίδευςθσ. Θ εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ εςτιάηοντασ ςτθ δθμιουργία εκπαιδευτικϊν ευκαιριϊν για όλουσ καλείται να άρει 

τουσ περιοριςμοφσ τθσ ςυμβατικισ εκπαίδευςθσ και να αποτελζςει μια εναλλακτικι πρόταςθ ςτθν 

επικυμία πρόςβαςθσ τόςο ςτθν τριτοβάκμια εκπαίδευςθ, όςο και ςτθν επιμόρφωςθ και 

κατάρτιςθ γενικότερα. Ωςτόςο, δεν μπορεί ςε καμιά περίπτωςθ να κεωρθκεί ότι αποτελεί μια 

αποςπαςματικι, ανεξάρτθτθ από τα άλλα επιςτθμονικά πεδία, «ευκαιριακι» εναλλακτικι 

Σχόλιο [VAC35]: Πιςτι αντιγραφι εκ 
του πρωτοτφπου. Θα πρζπει να προβείτε 
ςε διόρκωςθ όπωσ προαναφζρκθκε 

Σχόλιο [VAC36]: ωςτά αναφζρεςτε ςε 
αυτζσ. Όμωσ δεν ονομάηονται ζτςι. Θ 
ςωςτι ονομαςία τουσ είναι ¨Ομαδικζσ 
υμβουλευτικζσ υναντιςεισ (Ο...)¨  

Σχόλιο [VAC37]: Οι ςυναντιςεισ αυτζσ 
κακορίηονται από το Ε.Α.Π. και όλοι είναι 
ενθμερωμζνοι γι’ αυτζσ. Δθλαδι για τθν 
θμερομθνία, τον τόπο και τον χρόνο. Θ 
ενθμζρωςθ πραγματοποιείται μζςω του 
site του ΕΑΠ αλλά και από τον εκάςτοτε Κ-
  
Θ πρόταςθ επίςθσ κεωρείται  ότι χριηει 
ςυντακτικισ  διόρκωςθσ, μάλλον αντί 
¨φαίνονται¨ κζλατε να γράψετε 
¨πραγματοποιοφνται¨.  

Σχόλιο [VAC38]: Κατά μία άποψθ ζχετε 
δίκιο να το αναφζρετε διότι γράφεται ςτον 
Αϋ τόμο του υλικοφ που διανζμει το ΕΑΠ 
και ςυγκεκριμζνα και ςτθν ςελίδα που 
γράφετε. Προςεκτικότερθ μελζτθ όμωσ για 
το αρκρωτό ι ςπονδυλωτό ςφςτθμα και 
τθν εφαρμογι του ςτο ΕΑΠ ζχει να 
ειςθγθκεί ο Λιοναράκθσ (2010) γράφοντασ 
πωσ «Δυςτυχώσ, όμωσ, ενώ το Ελλθνικό 
Ανοικτό Πανεπιςτιμιο είχε κεςμοκετιςει 
το αρκρωτό ςφςτθμα ςτον ιδρυτικό νόμο 
του 1997, λίγο αργότερα το κατιργθςε» 
(ςελ.19). 
το: 
Ληνλαξάθεο, Α. (2010). Αλνηθηά 

Παλεπηζηήκηα θαη εμ Απνζηάζεωο 

Παλεπηζηήκηα ζηελ Επξώπε. Δύν 
Δηαθνξεηηθέο Εθπαηδεπηηθέο Θεωξήζεηο ζε 

Αλαδήηεζε Ταπηόηεηαο Γηαζέζηκν ζηνλ 

δηθηπαθό ηόπν: 
http://edu4adults.wordpress.com/2010/03/1

0/ (4/11/2011). 

 

 

Σχόλιο [VAC39]: Θ ενότθτα εδϊ είναι 
του Λυκουργιϊτθ και όχι του Ματραλι & 
Λυκουργιϊτθ. 

Σχόλιο [VAC40]: Θ ςυγκεκριμζνθ 
πρόταςθ νομίηω χρειάηεται νοθματικι και 
ςυντακτικι αναπροςαρμογι. Άλλωςτε θ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και θ 
εκπαίδευςθ από απόςταςθ είναι το ίδιο 
ακριβϊσ, δθλ. μζκοδοσ εκπαίδευςθσ. 

Σχόλιο [VAC41]: Αυτό δεν αναφζρεται 
νοθματικά ςτθν ςελίδα 62 που αναφζρατε. 

Σχόλιο [VAC42]: Σο ευαγγελίηεται θ 
Φιλοςοφία τθσ που είναι θ Ανοικτι 
Εκπαίδευςθ και το προςπακεί θ μζκοδόσ 
τθσ που είναι θ εξ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθ όπωσ κα διαφανεί από 
προαναφερόμενο άρκρο που ςασ 
υπεδείχκθ και  είναι καλό να μελετιςετε 

http://edu4adults.wordpress.com/2010/03/10/
http://edu4adults.wordpress.com/2010/03/10/
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επιλογι. Θ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ αποτελεί τθ κεμελιϊδθ μζκοδο των ανοικτϊν ςυςτθμάτων 

εκπαίδευςθσ και ταυτόχρονα το ςθμείο απόκλιςθσ και διαφοροποίθςθσ από τα ςυμβατικά. 

ιμερα οι ςυνκικεσ είναι περιςςότερο από ποτζ ευνοϊκζσ για μια ευζλικτθ, ανοικτι εκπαίδευςθ, 

προςαρμοςμζνθ ςτα ςφγχρονα κοινωνικά και οικονομικά δεδομζνα, θ οποία ξεπερνϊντασ τισ 

όποιεσ δικζσ τθσ αδυναμίεσ και αίροντασ τουσ περιοριςμοφσ του ςυμβατικοφ τριτοβάκμιου 

ςυςτιματοσ μπορεί να μετουςιϊςει ςε πράξθ τα χαρακτθριςτικά και τθ φιλοςοφία τθσ (Ρεσ, χ.χ.). 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

Κακαβάκθσ, Δ., χ.χ., Ανοικτι, ευζλικτθ και εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και αρχζσ μάκθςθσ 

ενθλίκων, θ βάςθ για μια αποτελεςματικι επιμόρφωςθ και μετεκπαίδευςθ των εκπαιδευτικών. 

Διακζςιμο ςτο δικτυακό τόπο 

www.epyna.gr/~agialama/synedrio_syros_3/ksenwn_glwsswn_epimorfosi/kakavakis423_429.pdf  

 

Ματραλισ, Χ. & Λυκουργιϊτθσ, Α. (1999), «Ιδιαίτερα εκπαιδευτικά εργαλεία και μζκοδοι» ςτο Δ. 

Βεργίδθσ, Α. Λιοναράκθσ, Α. Λυκουργιϊτθσ. Β. Μακράκθσ, Χ. Ματραλισ, Ανοικτι και Εξ 

Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ, τομ. Αϋ: Θεςμοί και Λειτουργίεσ, Πάτρα: ΕΑΠ. 

 

Ρεσ, Γ., χ.χ., Ανοικτι και Εξ αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ: Μια ευζλικτθ, πολυμορφικι, 

«μακθτοκεντρικι» επιλογι. Διακζςιμο ςτο δικτυακό τόπο www.cpe.gr/periodiko/res4.pdf 

 

 

Σχόλιο [VAC43]: Παρά τθν προςπάκεια 
δεν αναπτφξατε τθν απαιτοφμενθ 
επιχειρθματολογία. 

Σχόλιο [VAC44]: Πολφ ςωςτά που 
καταλιγετε ςτον ςωςτό όρο ¨μζκοδο¨. ε 
ότι αφορά όμωσ το  ¨κεμελιϊδθ¨ αφορά το 
μεγαλφτερο μζροσ των Ανοικτϊν. Άλλωςτε 
το Ανοικτό δεν ςυμπορεφεται πάντοτε με 
το εξ αποςτάςεωσ όπωσ κα διαβάςετε ςε 
προαναφερόμενο άρκρο ερευνθτι.  

Σχόλιο [VAC45]: περιττό 

Σχόλιο [VAC46]: Εφςτοχα 
χρθςιμοποιείτε το ςυγκεκριμζνο χωρίο για 
να κλείςετε. Όμωσ ωσ αυτοφςιο χωρίο κα 
πρζπει να προβείτε ςτισ ανάλογεσ 
ενζργειεσ που προαναφζρκθκαν. Βλζπε 
[VAC6] 

Σχόλιο [VAC47]:  Σο ςωςτό γράφεται: 
Κακαβάκθσ, Δ. (χ.χ.). Ανοικτι, ευζλικτθ και 
εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και αρχζσ 
μάκθςθσ ενθλίκων, θ βάςθ για μια 
αποτελεςματικι επιμόρφωςθ και 
μετεκπαίδευςθ των εκπαιδευτικών. 
Ανακτικθκε ςτισ ΘΜ/ΜΘ/ΕΣΟ από το: 
www.etpe.gr/extras/download.php?type=
proceed&id=957 

Σχόλιο [VAC48]: Σο αρχείο ςτο Internet 
δεν υπάρχει. Βρζκθκε όμωσ ςτο : 
www.etpe.gr/extras/download.php?type=pr

oceed&id=957 

Σχόλιο [VAC49]:  Χρειάηεται να 
ξαναδείτε το ςφςτθμα ΑΡΑ λεπτομερειακά. 
τθν ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ γράφουμε: 

Μαηξαιήο, Χ. (1998). Δθπαίδεπζε από 
Απόζηαζε. ην Βεξγίδεο, Γ., 

Ληνλαξάθεο, Α., Λπθνπξγηώηεο, Α., 

Μαθξάθεο, Β., Μαηξαιήο, Χ. (Δπηκ.), 
Αλνηθηή θαη εμ απνζηάζεωο εθπαίδεπζε. 

Θεζκνί θαη ιεηηνπξγίεο.. Σνκ. Α΄ ζει. 41-

46. Πάηξα: ΔΑΠ. 
 

Θα πξέπεη επίζεο λα γξάςεηε, όπσο 

πξναλαθέξζεθε θαη όιεο ηηο ππόινηπεο 
ελόηεηεο σο άξζξα ζπλεξγαζίαο ζε 

ζπιινγηθό ηόκν 

 

Σχόλιο [VAC50]: Να διορκωκεί όπωσ 
υπεδείχκθ προθγουμζνωσ 

Σχόλιο [VAC51]: Μπράβο ςου είναι 
πράγματι ςωςτό. 

http://www.epyna.gr/~agialama/synedrio_syros_3/ksenwn_glwsswn_epimorfosi/kakavakis423_429.pdf
http://www.cpe.gr/periodiko/res4.pdf
http://www.etpe.gr/extras/download.php?type=proceed&id=957
http://www.etpe.gr/extras/download.php?type=proceed&id=957
http://www.etpe.gr/extras/download.php?type=proceed&id=957
http://www.etpe.gr/extras/download.php?type=proceed&id=957

